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- e Anillo de Chancourtms (1862
o Coloca los elementos en espiral de forma que los
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e Hasta bastantes anos despues no se definio el
concepto de numero atomico puesto que no se
~ habian descubierto los protones. :
. ®Dejaba espacios vacios, que el considero que se | L
| trataba de eJementos que aun no se hablan Y i
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desorden de masa atomica para que coincidieran
las propiedades.

e El lo atribuyd a que las masas atdmicas estaban
mal medidas. Asi, por ejemplo, colocé el teluro (Te?
antes que el yodo (1) a pesar de que la masa
- atomica de este éra menor-quela de aquel. J
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Ycion de Menll

Mg =24

Al=274
St = 28
P=3]

S =32
Cl =355
K =39
Ca =40
7=45
TEr = 56
Yt =60
Nn=T756

T = 50
V =§l
Cr=352
Mn = 55
Fe =

Ni=Co=59

Cu=0634
n = 65,2
708
7=70
As =175
Se = (9 4
Br = 80
Rb ~ 854
Sr= 87,6
Ce =92
La =94
Di =905

Th= 1187

=

Nb = 94
Mo = 96
Rh= 1044
Ru= 144
Pd = 106,60
Ag = |08
Cd=112
Ur=116
Sn =118
Sh =122
Te = 128!
) =127
Cs =133
Ba = 137

T =180
Ta= 182
W = [86
Pt=1974
Ir= 198
Os = 199
Hg = 200

Au= 1977

Bi = 210)?

TI=24
Pbh = 207
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La tabla periodica actual
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" elementos se ¢ -caﬁ‘seg“t’]h aumenta
su numero atomico, se observa una

variacion perlodlca de sus propledades
fisicas y quimicas™.
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La tabla periodica actual
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estequiométrica t‘}‘?mpuest()s que |

e Se clasifica en cuatro bloques:

o Bloque “s”: (A la izquierda de la tabla)
o Bloque "p’: (A |la derecha de la tabla)
o Bloque “d”: (En el centro de la tabla)
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https://www.youtube.com/watch?v=hOfdzgjQye4

Grupos

Bloque |Grupo [Nombres Config. Electron.

. 1 |Alcalinos ns

2  |Alcalino-térreos n s?

13 |Térreos nsp'

14  |Carbonoideos n s? p?

15 |Nitrogenoideos n s’ p’
P 16  |Anfigenos n s p*

17 |Halégenos n s’ p°

18 |Gases nobles n s2 pb
d 3-12 |Elementos de transicion  |n s?(n—1)d'"°

El. de transicion Interna 5 : 1-14

j (lantanidos y actinidos) ST =)



ocupara un atomo cuya COangUFaCIOn

. electronica termine en
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18

e <4l . .0":.
! » = - - > -
-
- 2 .
5 - '
..fd' .’...‘




L ] il

7 i Ll L fil oy
| . 4

tesm

Carga nuclear efectiva (Z)

oy’ .- g ¥
e — g a4 4-
"N N2 Nt
-v"-
e

J Pdlll

Interiores o repuIS|on electromca
e Ambos efectos son contrapuestos:

o A mayor Z mayor Z .

o A mayor apantallamiento menor Z".
¢ Asi consideraremos que: - = " -

23
r
F

'&"\.




i i o i Tl L] i gl il L |
! { ! ! A 'E !_ I " i

Variacion de Z en la tabla.
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de Z en la tabla.
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de Z* en la Tabla periodica
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aumenta




- ¢aso del LI era: 3 2 = 1.

¢ Nota: el valor 0,8 de apantallamiento del e~
de la segunda capa es orientativo; lo'impor- |,
tante es que es.un numero inferior a L LTS
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https://www.youtube.com/watch?v=UbRZRsAEr4Q
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G0N de la react ot |
en la tabla periodica.

cuando os e que entran sean mas atraldos ‘

o A mayor Z' y menor distancia al nucleo.

o El e que capture el F sera mas atraido que el que
capture el O o el Cl. : . \ 7
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Propiedades periodica
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- o Radio ionico
e Energia de ionizacion.
e Afinidad electronica. ‘
e Electronegatividad d
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https://www.youtube.com/watch?v=6TX6zV6bYMk
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Radio atomico
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 covalentey y de radio metalico segin sea el
tipo de enlace por €l que estan unidos.

e Es decir, el radio de un mismo atomo
~depende del tipo de enlace que forme, e
incluso del tlpo de red crlstalma que fom@;er{
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en un grupo.
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eX|sten mas capas -
de electrones. ,
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Numero atémico (2)
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Aumento en el radio atomico
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e LOS aniones son mayores que
- los atomos neutros por la dismi-

nucion de la carga nuclear efecti- y —5; i
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De las siguientes secuencias de iones, razone cual se
corresponde con la ordenacion en funcion de los radios idnicos: (1) Be?* <
Li* <F- < N>, (I) Li* <Be**<N* < F; Ordene de mayor a menor los
radios de los elementos de que proceden.

hacia la derecha aI haber una mayor Z' por aumentar mas
Z que el EP.
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(potencial de ionizacion).
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“ela Elaumé‘n hacia arriba er @"ﬁ?ﬁes y hacia la

derecha en los periodos por aumentar Z'y disminuir
el radio.
e La El de los gases nobles, al |gual que la 2° EI en los

metales alcalinos, es enorme. —— e I;'
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Energia de ionizacion (El).

Primera energia de ionizacion

2000 -

Aumento en Ia
Energia de
ionizacion
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los gases nobles y metales
alcalinotérreos.
e Es mayor en los halogenos (crece en valor .
~ absoluto hacia la derecha del S.P. 'y en un mismo,

grupo hacia arriba por aumentar Z'y dismindirel -
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= ¥ ¥ "3dSs los elementos A y BdE
itomicos 19 y 35 respectivamente:

Establezca la configuracion electronica de cada ung
ellos. Indique su situacion en el sistema periodico. 3

gCompare tres propiedades periodicas de ambos
‘-a elementos. Justifique el tipo de enlace que produce
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\ d) Al ser A un metaFéch‘ar‘n'y B un no- metal

“halégeno formaran un enlace ionico ya que A
tendera a ceder el electron 4s con facilidad (baja El)y

B tendera a capturarlo (alta [1): :
\ A A B+1e B~ DFormuIa AB (KBRA '_}
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Dados los elementos A y B de numeros atomicos 1€

respectivamente:
Establezca la configuracion electronica de cada uno de ellog.

situacion en el sist. periddico. Com-pare tres propiedades pe
ambos elementos. - Justifique el tipo-de enlace que producen '
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kY A -_ s Grupno 1 (alcalinc <\ Pariadn
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B(4s p%) Grupo 17 (halége P
c) Al estar en el mismo periodo soélo hay que ver la variacion de
izquierda a derecha:

e radio atomico : A > B (el radio disminuye hacia la derecha)
e El: A <B (la El aumenta hacia la derecha)

< e [1: A< B (la [.aumenta hacia la derecha) & : _ |l;'
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Supuesto que se conocen los numeros
uanticos "n", "1" y "m", que definen el estado del
1ltimo electron que forma parte de la corteza de un
elemento E. Razone si puede saberse: Sl sera
oxidante o reductor; = Si es un metal o ho metal;
sera muy electronegatlvo Sl su volumen atomlcp >

r Al saber los Ulti 0! odra saber su |
\ tlpo de orblfa'l en ser l‘étﬁeﬁg&fo y por tanto pOSICIOh
- aproximada en la tabla en la tabla periodica.
~a) Si el ultimo orbital es “s” (I=0) sera una sustancia reductora

- pues tratara de oxidarse (perder €”) mientras que si es “p” (I 1)

N { P}

sera mas oxidante (sobre todo si "n” es pequeno —sin ser 1—
N)) Si el Gltimo orbital es “s” sera un metal alcalino o alcallr}o- l 2

-6 )

terreo; sin‘'embargo si et u{tlmo orbltal es “p” podra ser metal o
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no metal (taﬂtO m;as no- metal cu;anto menor sea S" =sin *’1ﬂ—D
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= Supuesto que se conocen los numeros cuanticos "n", "1" y

m", que definen el estado del ultimo electron que forma parte de la
orteza de un elemento E. Razone si puede saberse: Si sera
oxidante o reductor; Si es un metal o no metal;  Si sera muy
electronegativo;  Si su volumen atomico sera elevado.
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(tanfb mas 10-mel tal y por tanto mas ..eﬂ- e1~ *g‘étwa cuanto

‘menor sea “s” —sin ser 1‘
d) Al se el volumen un propiedad que depende tanto de la
masa atomica como del tipo de empaquetamiento que sufra y
variar de manera no uniforme en la tabla periodica, poco se
podra deducir conociendo la posicion aproximada en la tabla | 1
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